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कठिन पहेली!
10% ऊर्जा हस्तांतरण - रासायनिक ऊर्जा

सूर्य से कितनी ऊर्जा अवशोषित होती है?

प्लास्टिक की थैलियों पर कपड़े  के  थैले क्यों अच्छे  होते हैं?

ट्रॉ फिक स्तर, बायोटिक, अजैविक

हम तालाबों या झीलों को साफ नहीं  करते हैं, लेकिन एक मछलीघर को साफ करने की आवश्यकता है।
क्यूं कर?

कृ षि भूमि में हानिकारक प्रथाओं?
कपड़े  बैग हैं:
अधिक चीजें ले जाने में सक्षम

बायोडिग्रेडेबल सामग्री से बना है

हमारे  पर्यावरण को प्रदू षित न करें

पुन: उपयोग किया जा सकता है

एक तालाब ⟋ झील के  विपरीत एक मछलीघर एक कृ त्रिम और अपूर्ण पारिस्थितिकी तंत्र है जो प्राकृ तिक,
आत्मनिर्भर और पूर्ण पारिस्थितिकी तंत्र हैं।
कृ षि क्षेत्र में हानिकारक प्रथाओं;
उर्वरकों के  अत्यधिक उपयोग से मिट्टी का रसायन विज्ञान बदल जाता है और उपयोगी रोगाणुओं
को मारता है।

गैर-बायोडिग्रेडेबल रासायनिक कीटनाशकों के  अत्यधिक उपयोग से जैविक आवर्धन होता है।

व्यापक फसल के  कारण मिट्टी की उर्वरता का नुकसान होता है।
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कृ षि के  लिए भूजल का अधिक उपयोग जल तालिका को कम करता है।

प्राकृ तिक पारिस्थितिकी तंत्र ⟋ निवास स्थान को नुकसान।

पारिस्थितिकी तंत्र और घटक
पारिस्थितिकी तंत्र में जैविक घटक होते हैं जिनमें जीवित जीव और अजैव घटक शामिल होते हैं जिनमें
तापमान, वर्षा, हवा, मिट्टी और खनिज जैसे भौतिक कारक शामिल होते हैं

जीवित जीव बढ़ते हैं, प्रजनन करते हैं और बातचीत करते हैं और अजैव घटकों से प्रभावित होते हैं

ये प्राकृ तिक पारिस्थितिक तंत्र हैं जबकि उद्यान और फसल-क्षेत्र मानव-निर्मित (कृ त्रिम) पारिस्थितिक तंत्र
हैं

एक्वै रियम - पानी, ऑक्सीजन और भोजन, अंतरिक्ष, पौधे - अब आत्मनिर्भर है (ऐसा जानवर न रखें जो
दू सरों को खा जाए)

जीवों का समूह
निर्माता, उपभोक्ता और Decomposer

कौन से जीव क्लोरोफिल की उपस्थिति में सूर्य की उज्ज्वल ऊर्जा का उपयोग कर अकार्बनिक पदार्थों
से कार्बनिक यौगिकों जैसे कि चीनी और स्टार्च बना सकते हैं - हरे  पौधे प्रकाश संश्लेषण करते हैं

जो जीव उत्पादित खाद्य पदार्थों का उपभोग करते हैं, वे उत्पादकों से सीधे या अप्रत्यक्ष रूप से अन्य
उपभोक्ताओं को खिलाते हैं। उपभोक्ताओं को विभिन्न प्रकार से शाकाहारी, मांसाहारी, सर्वाहारी और
परजीवी के  रूप में वर्गीकृ त किया जा सकता है

सूक्ष्मजीव, जिसमें बैक्टीरिया और कवक शामिल हैं, जीवों के  मृत अवशेषों और अपशिष्ट उत्पादों को
तोड़ते हैं। ये सूक्ष्मजीव डिकम्पोजर होते हैं क्योंकि वे जटिल कार्बनिक पदार्थों को सरल अकार्बनिक
पदार्थों में तोड़ देते हैं जो मिट्टी में जाते हैं

खाद्य श्रृंखला और खाद्य वेब
खाद्य श्रृंखला का प्रत्येक चरण या स्तर एक ट्रॉ फिक स्तर बनाता है। ऑटोट्रॉ फ़्स या निर्माता पहले ट्रा फिक
स्तर पर हैं। वे सौर ऊर्जा को ठीक करते हैं और इसे हेटरोट्रॉ फ़ या उपभोक्ताओं के  लिए उपलब्ध कराते
हैं। शाकाहारी या प्राथमिक उपभोक्ता दू सरे , छोटे मांसाहारी या द्वितीयक उपभोक्ता तीसरे  और बड़े
मांसाहारी या तृतीयक उपभोक्ता चौथे ट्रा फिक स्तर पर आते हैं।

ऑटोट्रॉ फ़ सूर्य के  प्रकाश में मौजूद ऊर्जा को कै प्चर करते हैं और इसे रासायनिक ऊर्जा में परिवर्तित
करते हैं

जब ऊर्जा का एक रूप दू सरे  में बदल जाता है, तो कु छ ऊर्जा पर्यावरण में उन रूपों में खो जाती है,
जिनका दोबारा उपयोग नहीं  किया जा सकता है

एक स्थलीय पारिस्थितिकी तंत्र में हरे  पौधे सूर्य के  प्रकाश की ऊर्जा का लगभग 1% भाग लेते हैं और इसे
खाद्य ऊर्जा में परिवर्तित करते हैं।

जब हरे  पौधों को प्राथमिक उपभोक्ताओं द्वारा खाया जाता है, तो ऊर्जा का एक बड़ा सौदा पर्यावरण के
लिए गर्मी के  रूप में खो जाता है, कु छ राशि पाचन में और काम करने में चली जाती है और बाकी वृद्धि
और प्रजनन की ओर जाती है। खाए गए भोजन का औसत 10% अपने स्वयं के  शरीर में बदल जाता है
और अगले स्तर के  उपभोक्ताओं के  लिए उपलब्ध कराया जाता है।

10% को कार्बनिक पदार्थ की मात्रा के  औसत मूल्य के  रूप में लिया जा सकता है जो प्रत्येक चरण में
मौजूद है और उपभोक्ताओं के  अगले स्तर तक पहुंचता है
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आमतौर पर एक पारिस्थितिकी तंत्र के  निचले ट्रा फिक स्तरों पर व्यक्तियों की एक बड़ी संख्या, सबसे बड़ी
संख्या उत्पादकों की होती है।

खाद्य श्रृंखलाओं की लंबाई और जटिलता बहुत भिन्न होती है

प्रत्येक जीव आमतौर पर दो या दो से अधिक प्रकार के  जीवों द्वारा खाया जाता है, जो बदले में कई अन्य
जीवों द्वारा खाया जाता है। इसलिए एक सीधी रेखा की खाद्य श्रृंखला के  बजाय, रिश्ते को एक शाखा के
रूप में दिखाया जा सकता है जिसे खाद्य वेब कहा जाता है

ऊर्जा प्रवाह
यूनिडायरेक्शनल - वह ऊर्जा जो ऑटोट्रॉ फ़ द्वारा कै प्चर की जाती है, सौर इनपुट पर वापस नहीं  लौटती है
और जो ऊर्जा हर्बिवोर्स से गुजरती है वह ऑटोट्रॉ फ़ में वापस नहीं  आती है

प्रत्येक स्तर पर ऊर्जा के  नुकसान के  कारण प्रत्येक ट्रा फिक स्तर पर उपलब्ध ऊर्जा उत्तरोत्तर कम होती
जाती है

इसका एक कारण हमारी फसलों को बीमारियों और कीटों से बचाने के  लिए कई कीटनाशकों और अन्य
रसायनों का उपयोग है। इन रसायनों को या तो मिट्टी में या जल निकायों में धोया जाता है। मिट्टी से, इन्हें
पौधों द्वारा पानी और खनिजों के  साथ अवशोषित किया जाता है, और जल निकायों से इन्हें जलीय पौधों
द्वारा लिया जाता है। चूंकि ये रसायन अवक्रमित नहीं  होते हैं, इसलिए ये प्रत्येक ट्रॉ फिक स्तर पर उत्तरोत्तर
जमा होते जाते हैं - जिन्हें जैविक आवर्धन (खाद्यान्न में कीटनाशक अवशेष होते हैं और धोने से भी नहीं
हटाया जाता)

ओजोन परत
ओजोन (O3) ऑक्सीजन के  तीन परमाणुओं द्वारा गठित एक अणु है। जबकि ओ 2, जिसे हम सामान्य
रूप से ऑक्सीजन के  रूप में संदर्भित करते हैं, जीवन के  सभी एरोबिक रूपों के  लिए आवश्यक है।
ओजोन, एक घातक जहर है। हालांकि, वायुमंडल के  उच्च स्तर पर, ओजोन एक आवश्यक कार्य करता
है। यह सूर्य से पराबैंगनी (यूवी) विकिरण से पृथ्वी की सतह को ढालता है

यूवी किरणों से त्वचा कैं सर हो सकता है

वायुमंडल के  उच्च स्तरों पर ओजोन ऑक्सीजन (O2) अणु पर अभिनय करने वाले यूवी विकिरण का एक
उत्पाद है। उच्च ऊर्जा यूवी विकिरण कु छ मोलेक्यूलर ऑक्सीजन (O2) को मुक्त ऑक्सीजन (O)
परमाणुओं में विभाजित करते हैं। ये परमाणु तब ओजोन बनाने के  लिए आणविक ऑक्सीजन के  साथ
गठबंधन करते हैं

1980 के  दशक में वायुमंडल में ओजोन की मात्रा तेजी से कम होने लगी। इस कमी को
क्लोरोफ्लोरोकार्बन (सीएफसी) जैसे सिंथेटिक रसायनों से जोड़ा गया है जो कि रे फ्रिजरेंट और
अग्निशामक यंत्र के  रूप में उपयोग किए जाते हैं। 1987 में, यूएनईपी 1986 के  स्तर पर सीएफसी
उत्पादन को मुक्त करने के  लिए एक समझौता करने में सफल रहा। अब सभी निर्माण कं पनियों के  लिए
सीएफसी मुक्त रे फ्रिजरेटर दुनिया भर में बनाना अनिवार्य है

कचरा प्रबंधन
एं जाइम उनकी कार्रवाई में विशिष्ट हैं, किसी विशेष पदार्थ के  टू टने के  लिए विशिष्ट एं जाइमों की
आवश्यकता होती है

इसीलिए अगर हम कोयला खाने की कोशिश करेंगे तो हमें कोई ऊर्जा नहीं  मिलेगी! इस वजह से,
बैक्टीरिया या अन्य सैप्रोफाइट्स की कार्रवाई से प्लास्टिक जैसी कई मानव निर्मित सामग्री टू ट नहीं
जाएगी।
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इन सामग्रियों पर गर्मी और दबाव जैसी शारीरिक प्रक्रियाओं द्वारा कार्रवाई की जाएगी, लेकिन हमारे
वातावरण में पाए जाने वाले परिवेश की स्थितियों के  तहत, ये लंबे समय तक बने रहते हैं।

जैविक प्रक्रियाओं से टू टने वाले पदार्थों को बायोडिग्रेडेबल कहा जाता है

पदार्थ जो इस तरह से नहीं  टू टे हैं उन्हें गैर-बायोडिग्रेडेबल कहा जाता है। ये पदार्थ निष्क्रिय हो सकते हैं
और बस लंबे समय तक पर्यावरण में बने रहते हैं या इको-सिस्टम के  विभिन्न सदस्यों को नुकसान पहुंचा
सकते हैं

ट्रे न में डिस्पोजेबल कप – कु ल्हड़

✍ Mayank


